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Tytul cyklu lekcji Wyrazenia algebraiczne, ich dodawanie i odejmowanie Z
wykorzystaniem zetonow

Czas trwania 5-8 godzin lekcyjnych (W zaleznosci od tempa pracy uczniow i
poziomu nauczania)

Klasa/Wiek Klasy 6-8 szkoly podstawowej (12-15 lat);

Klasa I szkoly ponadpodstawowej (dla uczniow z trudnosciami
w uczeniu si¢ matematyki)
Cel cyklu lekcji i jego Celem tego cyklu lekcji jest ksztattowanie pojecia wyrazenia

krotki opis algebraicznego i wyrazenia do niego przeciwnego oraz
dodawania i odejmowania takich wyrazen z wykorzystaniem
Zetonow.

Scenariusz moze by¢ wykorzystany zarowno w mtodszych klasach
jako wprowadzenie wyrazen algebraicznych, jak i na lekcjach
powtorzeniowych z uczniami w starszych klasach.

Uczniowie w trakcie zabawy z modelem konkretnym (Zetonami)
budujq pojecie wyrazenia algebraicznego i wyrazenia do niego
przeciwnego oraz wypracowujq rozumienie dzialania dodawania
jako doktadania zetonow i odejmowania jako zabierania Zetonow.
Dzigki  temu  uczniowie podejmujq  si¢  modelowania
matematycznego.

Pomoce naukowe Kazdy uczen ma do dyspozycji i manipulacji po 10 zetonow
kazdego  koloru  (bialy/czarny) i  kazdego  ksztaltu
(okrqgly/podtuzny/kwadratowy), tqcznie zestaw 60 zetonow.

Uwaga jezykowa do pracy z zetonami w zakresie liczb calkowitych i wyrazen
algebraicznych:

W naszych scenariuszach zwracamy uwage na to, by swiadomie rozdzielic¢ jezykowo dwa swiaty
— Swiat matematyki, czyli abstrakcji i swiat przedmiotow rzeczywistych — W naszym przypadku
zetonow. Dlatego w kontekscie Zetonow uzZywamy terminow opisujgcych jego wyglgd:
biaty/czarny zeton okrqgly/podtuzny/kwadratowy a nie uzywamy krotkiej formy biate/czarne
koto/prostokgt/kwadrat. Podobnie w kontekscie zetonow mowimy o dokladaniu i zabieraniu
Zetonow — a w kontekscie matematyki o dziataniach dodawania i odejmowania. Zwracamy
rowniez uwage na to, by znaki dziatan czytac¢ stownie jako dodac/odjgé, a nie tylko czytajgc
nazwe znaku plus/minus. Jestesmy przekonani, Ze modelowanie wyrazen arytmetycznych
i algebraicznych z dbatosciqg o czystos¢ i poprawnosé jezykowq jest duzq wartoscig i jg
rekomendujemy.

CZESC 4
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Czesc 4
Temat: Dodawanie i odejmowanie rozbudowanych wyrazen algebraicznych na zetonach

AKTYWNOSC 1:
Dodawanie rozbudowanych wyrazen algebraicznych

- W matematyce czesto dodajemy i odejmujemy bardziej rozbudowane wyrazenia algebraiczne z
zastosowaniem nawiasow. W kolejnej czesci lekcji nauczymy sie, jak je wykonywac.

Przyklad 1)

Nauczyciel uktada za pomoca zetonow na tablicy dwa wyrazenia algebraiczne - po lewej stronie
przyczepia zetony: 2 biate kwadratowe, a po prawej stronie 3 biate podtuzne i 1 czarny okragly.
Nastepnie pyta uczniow jakie wyrazenia zostaly przedstawione; podpisujg obie grupy zetonow
odpowiednimi wyrazeniami algebraicznymi (jak na rysunku ponize;j).

- Jakie wyrazenia algebraiczne mozemy odczytac?
U:2x2, 3x+(-1),
-Czy mozemy to wyrazenie po prawej stronie zapisac krocej?

{Dgzymy do tego by pojawit si¢ zapis 3x — 1} Zapiszmy to w ten sposob:

.

3x+(-1)
2x* 3x—1

Chcemy teraz dodaé do wyrazenia 2x? cale wyrazenie algebraiczne 3x — 1. Czyli chcemy znalez¢
wyrazenie jakie otrzymamy w wyniku dodawania: 2x* [l (3x — 1). {Zapisujemy sume tych wyrazen i
wyrdzniamy kolorem znak dodawania sumy}

- Co zrobié, by otrzymac jedno wyrazenie bedgce sumq tych dwoch?
{Dazymy do tego, aby uczniowie powiedzieli, ze zetony nalezy zsuna¢ tak, aby powstato
jedno wyrazenie}
- lle wynosi suma tych dwoch wyrazen?
{Jesli odpowiedz bedzie 2x? + 3x + (—1), to wtedy pytamy czy mozemy to zapisaé krocej, bez
nawiasu. Zsuwamy zetony na srodek tablicy)}.
Uczniowie zapisuja do zeszytu:

str. 2
This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow

@ @ Unless otherwise noted, this work and its contents are licensed under This work is
licensed under a Creative Commons License CC BY-NC-SA 4.0 Excluded are funding

logos and CC icons / module icons.

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents, which reflect
the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.


https://amma.up.krakow.pl/partners-and-teams/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/?ref=chooser-v1

Projekt wspétfinansowany w o

éJ.: ramach programu Unii Europejskiej [
Erasmus+ eSS

*

5 Cx x I x 1@

X X
3x+(-1)
2x* 3x—1
2| x| Cx 1 x 1@

2x% + 3x—1

2x2+ (3x+(-1)) =2x>+ Bx—1) =2x+3x—1

Nauczyciel podkresla rownos¢ wyrazen algebraicznych zapisanych w roznych formach.

Przyklad 2)
Nauczyciel zapisuje na tablicy dodawanie dwoch wyrazen algebraicznych: (—2x2 — x)/# (5x2 + 3).

- Teraz chcielibysmy doda¢ do siebie takie dwa wyrazenia algebraiczne 2 Powstaje zapis:
(—2x? — x) + (5x2 + 3).
Zilustrujmy to na zetonach
{Uktadamy na Zetonach wyrazenia: —2x2 — x = —2x2 + (—x) oraz 5x? + 3, a nastepnie
zsuwamy zetony do siebie i wtedy odczytujemy wyrazenie —2x? — x + 5x% + 3}

Notatka do zeszytu: - taka jak nizej, najpierw bez wykonywania redukc;ji.

72 | a2 2
2 | _x2
2| 2| @
X X @ @
—2x% —x = =2x%+ (—x) 5x%+3
x2 | x% | x?
@ | 2| 5%

(2x2—x)+(5x2+3)=—2x2—x+ 5x2+3

- Czy teraz juz potrafilibyscie zapisac prosciej to wyrazenie algebraiczne?
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U: Tak: (—=2x?2 —x)+ (5x2+3) = —2x? —x +5x2+3

Przyklad 3)
Nauczyciel zapisuje na tablicy dodawanie dwoch wyrazen algebraicznych: x? + (—2x — 3).

- Teraz chcielibysmy doda¢ do siebie takie dwa wyrazenia algebraiczne - Powstaje zapis:
x2+(=2x-3)
Zilustrujmy to na zetonach

{Uktadamy na Zetonach wyrazenia. Korzystamy z tego, ze : —2x — 3 = —2x + (—3)
Mamy razem: x2 + (—2x) + (—3).
Jak mozemy inaczej zapisa¢ wynik?

x2—2x-3
Zauwazamy, ze
x>+ (-2x—-3)= x> -2x-3.

Praca indywidualna
- Wykonaj dzialania za pomocq Zetonow oraz zapisz wynik W zeszycie.

o (4x2-3)+x%=
e (Bx+4x?)+ (x —5x?) =

AKTYWNOSC 3: Wprowadzenie wyrazenia przeciwnego do danego wyrazenia

Dodajmy zatem takie dwa ztozone wyrazenia algebraiczne i tym razem obliczmy ile to bedzie
(modelujemy na zetonach i zapisujemy wynik):

(=3x24+x)+(3x?>—x)=-3x24+x+3x2—x=0
Jak zatem nazwiemy te dwa zfozone wyrazenia algebraiczne: —3x% +x i 3x? —x?
WYRAZENIA DO SIEBIE PRZECIWNE

- Podaj dwa rozbudowane wyrazenia do siebie przeciwne i uzasadnij na zetonach, ze
rzeczywiscie to dobry wyboér {uczniowie dodajq podane wyrazenia i powinno wyjsé 0}

Praca indywidualna (uczniowie wykonujg ¢wiczenie)
Utworz wyrazenia przeciwne do:

e —5x+3
e O9x?—8x
o 4x2+2-6
o —3x-—-7
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AKTYWNOSC 4: Odejmowanie rozbudowanych wyrazen algebraicznych
Przyklad 1)

Nauczyciel uktada za pomocg zetondéw na tablicy dwa wyrazenia algebraiczne - po lewej stronie
przyczepia zetony: 3 biate kwadratowe, a po prawej stronie 1 biaty podtuzny i 2 czarne okragle.
Nastepnie pyta uczniow jakie wyrazenia zostaly przedstawione.

- Jakie dwa wyrazenia zostaly przedstawione na tablicy?

S: po lewej: 3x2, po prawej x — 2

- Ajak to zapisa¢, za pomocq dziatania, gdybysmy chcieli od wyrazenia po lewej stronie odjgé
wyrazenie po prawej stronie?
U: 3x2= (x — 2) {zapisujemy réznice tych wyrazen i Wyrézniamy kolorem znak odejmowania
migdzy nimi}

- A co bysmy zrobili jakbysmy chcieli otrzymac wynik tego dzialania?

{2 sposoby — akcent potozy¢ na dodanie wyrazenia przeciwnego)

Pierwszy sposéb — odejmowanie jako zabieranie

Do 3 biatych kwadratowych zetonow doktadamy 1 pare neutralng zetonow podtuznych i 2
pary neutralne zetonow okrqgtych.

Nalezy zabraé: e °

Aby zabrac 1 bialy podtuzny zeton oraz 2 czarne okrggle, musimy je mie¢, wigc do 3 biatych
kwadratowych zetonéw doktadamy 1 pare neutralng Zetonow podiuznych i 2 pary neutralne
zetonow okrgglych.

2 2

X X

=6
=m0 O

Nastepnie zabieramy zZetony: 1 bialy podtuzny i 2 czarne okrggle.

2 2 2

* ®®
Zostaly zetony: 3 biate kwadratowe, 1 czarny podiuzny i 2 biale okrggle. Mamy wiec
3x2—(x—2)=3x*>—-x+2

X X
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Drugi sposob - dodawanie wyrazenia przeciwnego

Czyli 3x% — (x — 2) = 3x% + (—x + 2).

Przyktadowa rozmowa:

- Coto znaczy ODJAC jakies wyrazenie? {Ewentualnie dodatkowo: Jakim dziataniem mozna
zastgpi¢ odejmowanie?’}
U:. doda¢ wyrazenie przeciwne do tego odejmowanego, czyli 3x? — (x — 2) = 3x2 + (—x + 2).
- lle zatem (juz bez uzywania nawiasow) wynosi suma tych dwoch wyrazen?
U:3x2—x+2

Notatka w zeszycie ze sposobem zaproponowanym przez uczniow.

Przyklad 2)
Nauczyciel zapisuje na tablicy wyrazenie: (4 — 2x) — (3x — 2) =.

- Co my tutaj mamy?
U: Mamy roznice dwoch wyrazen algebraicznych
- Jak to uproscic¢ z uzyciem zetonow?

U: Odjq¢ to znaczy dodac wyrazenie przeciwne do odejmowanego czyli do pierwszego
wyrazenia doktadam zetony: 3 czarne podiuzne i 2 biate okrggle:

(4—-2x)—(Bx—2)=4—-2x+(-3x+2)=4—-2x—3x+2

{Ktadziemy akcent na dodanie wyrazenia przeciwnego do odejmowanego — nie robimy juz
dwoch sposobow. }

Uczniowie zapisujg to W zeszycie.
Przyklad 3)
Nauczyciel zapisuje na tablicy wyrazenie: 2x — (—4x2 + 1) =.

{zwracamy uwagg na to, ze odja¢ to znaczy doda¢ wyrazenie przeciwne do odejmowanego
czyli do pierwszego wyrazenia doktadam zetony: 4 biate kwadratowe i 1 czarny okragly:

2x — (—4x%+1) = 2x+ (4x? — 1) =2x + 4x%2 — 1.}

Praca indywidualna
- Wykonaj dziatania za pomocq zetonow oraz zapisz wynik w zeszycie.

o 6—(—5x2+4)=
o (4x%2—7x)— (2x%+3x) =
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AKTYWNOSC 5: Gra
Gra - karty:

Opis: Gra 2-, 3- lub 4-osobowa (wedlug uznania nauczyciela). Ponizsza instrukcja dotyczy gry miedzy
czterema osobami.

Sa 4 zestawy kart w r6znych kolorach. Kazda osoba otrzymuje 1 zestaw kart sktadajacy sie z 4 kart
z dziataniami i jednej dodatkowej karty, na ktorej znajduja sie¢ odpowiedzi do danego zestawu.

Osoba nr 1 losuje kartg z dziataniem od osoby nr 2, osoba nr 2 od osoby nr 3, osoba nr 3 od osoby nr 4,
a osoba nr 4 od osoby nr 1. Osoby rozwiazujg rownoczes$nie na kartce wylosowane dziatanie. Za
poprawne rozwigzanie kazda osoba dostaje 1 punkt. Dodatkowo pierwsza osoba, ktora poprawnie
rozwiaze swoje dziatanie otrzymuje bonusowy 1 punkt. Gre kontynuujemy w sposéb analogiczny do
wyczerpania kart. Po kazdej rundzie zapisujemy zdobyte punkty w tabeli - np:

LP Osoba nr 1 Osoba nr 2 Osoba nr 3 Osoba nr 4

Runda 1

Runda 2

Runda 3

Runda 4

Wygrywa osoba, ktora zdobedzie najwickszg liczbe punktow.

Zestawy:

Osoba nr 1. (kolor niebieski)

LP Dzialanie Odpowiedz
1. 4x2% + (x — 8x2) = —4x% 4+ x
2. (2x—=5)+(6x—1) = 8x—6
3. 3x—(x—7) = 2x+7
4, (7+x>)—(-3x2-1) = 4x%+ 8
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Osoba nr 2. (kolor czerwony)

LP Dzialanie Odpowiedz
1. (2x — 5x?%) + 3x2% = —2x% +2x
2. (=x—=3)+ (A +6x)= 5x+1
3. 7x — (2x —8) = 5x +8
4, (2x% — 6) — (4 + 4x?) = —2x%—10

Osoba nr 3. (kolor zielony)

LP Dzialanie Odpowiedz
1. 2x% + (3x — 5x%) = —3x% + 3x
2. (—6+4x)+ (—6x+4) = —2x—2
3. (10x —10) — 2x = 8x —10
4. (9x2+3)—(x2—-2) = 8x%+5

Osoba nr 4. (kolor zétty)

LP Dzialanie Odpowiedz
1. (4x — 8x2) + 5x2 = —3x% + 4x
2. (=2x—=3)+ (6 +6x) = 4x + 3
3. 2x—9) —x= x—9
4, (4x>+3)—(2—-x% = 5x% +1
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3Ix—(x—-7)= (2x = 5)+ (6x — 1) = 4x2+(x—8x2)=

Dzialanie Odpowiedz

AKTYWNOSC 4: CWICZENIE UPRASZCZANIA WYRAZEN ALGEBRAICZNYCH - cd.

Zadanie 1

a) 6x2% + (6x — 8x?%) =

b) (4x —2)+ (5x = 3) =

¢) (35 + 10x2) + (21x2 —3) =

Zadanie 2

a) x — (14x — 22) =
b) 3x2+1)—(2x2—-1) =

Zadanie 3

A x+x)H)+(x—-4)—-G5-x3)=
b) (x? +5x —6) + (2x2 —x + 8) =

Na koniec proponujemy Test sprawdzajacy wiedzg uczniow:

[Zatacznik: B PL_Test Wyrazenia algebraiczne]
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Imet1Nazwisko. ... Klasa

TEST - WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Zadanie 1
Narysu) na zetonach model podanych wyrazen algebraicznych.

a) —2x+(—x%)+3 b) —x+2x+x?+(-2)

Zadanie 2
Uproséé wyrazenia. Wyjasnij, jak wykonac ponizsze dziatama Zilustruj to na
odpowiednich rysunkach zetonéw.

a)—6x +(—2x) = b) —3x% +5x% =

Wyjasnienie: Wyjasniense:
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Zadanie3  Uprosé wyrazenia. Wyjasnij, jak wykonac ponizsze dziatania. Zilustruj to na
odpowiednich rysunkach zetonéw.

3) —4x% —(—4x%) = B 3x—7x =

Wyjasnienie: Wyjasnienie:

Zadanie 4

Wyrazeniem przeciwnym do_—4ax? 4 5 jest wyrazenie: ...

Przedstaw model wyrazenia przeciwnego do: —4x> + 5 z wykorzystaniem zetonéw:

Zadanie 5 TUpros¢ wyrazenia. Uzasadnij swoj wynik wykonujac odpowiednie rysunki
Zetonow.
a) 1—(—4x?+5)= b) —3x%+(—4x)—x+3+2%=
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Na koniec proponujemy Ankiete:

[Zatacznik: B PL_Kwestionariusz Koncowy]

ANKIETA - WYRAZENIA ALGEBRAICZNE
1. W jakim stopniu metoda z zetonami pomogla Ci w zrozumieniu i wykomywaniu dzicla na
wyrazeniach algebraicznyeh? Zaznacz jedng odpowieds w skali od 1 do 5 (gdzie I — oznacza,
Zew ogdle Ci nie pomogla, a 5 — ze jest bardzo uiyteczna).

1 2 3 4 5
W ogole mi Jest bardzo
nie pomogla uzyteezna

2. Czvmetoda z zetonami podobata Ci sie? (zakgesl odpowiedz)

NIE / NIEWIEM / T4K

w

Co Ci sig podobato na lekejach z wykorzystaniem zetondw?

4. Co Ci sig nie podobalo na lekejach z wykarzystaniem zetonéw? Co %, wedbug Ciebie,
Tmienté?

3. Couwazasz na temat lekeji z zetonami? Zapisz pozostale spostrzezenia

ANKIETA - WYRAZENIA ALGEBRAICZNE
1. W jakim stopniu metoda z Zetonami pomogta Ci w zrozumieniu i wykonywaniu dziatan na
wyrazeniach algebraicznych? Zaznacz jedng odpowiedz w skali od 1 do 5 (gdzie 1 — 0znacza,
ze w ogole Ci nie pomogla, a 5 — zZe jest bardzo uzyteczna).

QOO0

W ogole mi Jest bardzo
nie pomogla uzyteczna

2. Czy metoda z zetonami podobata Ci si¢? (zakresl odpowiedz)
NIE / NIEWIEM [/ TAK

3. Co Ci sig podobato na lekcjach z wykorzystaniem zetonow?

4. Co Ci sie nie podobato na lekcjach z wykorzystaniem zetonéw? Co nalezatoby, wedlug Ciebie,
zmienic¢?
5. Co uwazasz na temat lekcji z Zetonami? Zapisz pozostate spostrzezenia.
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